

人物故事 | RenwuGushi

专家有话 | ZuanjiaYouhua

姚景源:
中国不缺钱
最稀缺的是企业家

2012(第十届)中国企业竞争力年会于11月9日-10日在北京举行,国务院参事室特约研究员、国家统计局原总经济师姚景源在“十年智变——探寻中国领袖企业质变之源”论坛中表示,中国现在最稀缺的就是企业家,我们不缺钱,我们缺的是企业家。

姚景源曾经给企业家下一个定义,企业家应该是能看到市场需求,并且能够用组织的办法满足这种需求,然后在满足这种需求的过程当中能够实现自身的价值与社会的价值,这是第一层次的定义。第二层次的定义就是社会是在不断地进化,企业家自身的进化一定要超过产业和社会的进化,这样才叫企业家。企业家的出现和成长靠什么呢?应当讲靠市场,没有市场不可能有企业家。比如说如果没有今天这样一个市场经济状况,不可能有李书福,不可能有蒋锡培。所以,市场经济是企业家成长的最根本条件。那么,市场的完善靠什么呢?靠改革。改革靠什么呢?十八大。我们过去常讲政府和企业是什么关系,说政府是企业的婆婆。我说我们这个婆婆需要重新审视,我们这个做婆婆的总留恋封建社会那个婆婆,总愿意做封建社会的婆婆,愿意做旧中国的婆婆,也就是她总想管儿媳妇,我说婆婆应当做21世纪的婆婆,21世纪的婆婆是干什么的?不就是帮儿媳妇做饭,洗衣服吗?给孙子洗尿布,带孩子,就是做好服务工作。所以,封建社会的儿媳妇感到婆婆可恨,现在应当说我们新一代的媳妇感到婆婆挺可亲,因为给她服务,所以婆婆要让她成为21世纪的婆婆。这样我们企业家才能够成长起来。

姚景源表示:现在回过头来看看企业家的价值和企业的价值,一直让人不太赞成说企业家叫做社会义务,社会价值,到处去捐款,到处搞慈善,姚景源认为企业家最大的任务就是办好自己的企业。因为你办好了你的企业,你就能够为社会和民众提供就业岗位。第二,你就能给社会提供产品和服务,第三你能给政府创造财政税收,把这三个干好了,就完成了企业家的任务。不要再给企业家加更多的重担,特别是不该有的担子,把他们压得忘了主业是什么。所以,现在我们强调企业发展的的时候,强调企业质变的时候,一定要强调企业家的作用,中国最缺少的就是企业家,我们一定要为企业家成长创造一个全社会的环境。姚景源特别谈到一个现象,这个让他很痛心,他说现在竟然有几千,甚至近万人报考一个公务员岗位,他觉得这是我们一个民族的悲哀。如果有三万的大学生竞争一个企业的岗位,竞争一个企业的岗位,那样我们的经济,我们的民族才会更有希望。

**珠海市酒店行业协会
与《企业家日报》等
媒体一起
共庆“十八大”胜利召开**

本报讯 为了迎接“十八大”的胜利召开,11月8日,珠海市酒店行业协会、酒店行业协会党支部、工会联合会筹备委员会、酒店管理公司联合《世界报》、《企业家日报》、珠海市帝豪酒店等共38家会员单位在帝豪酒店聚会共同庆祝“十八大”的胜利召开,预祝“十八大”圆满成功!

在“十八大”盛会召开暨中国国际航展到来之际,全球各地区华文媒体和记者高度关注中国,关注北京,关注珠海!珠海市酒店行业协会号召珠海市帝豪酒店等共38家会员单位加强做好消防安全、环境卫生、食品安全、优质服务等相关工作,喜迎“十八大”和顺利完成航展期间的接待任务。

酒店是城市的窗口和名片,海滨城市——珠海近几年蓬勃兴起的各大酒店犹如撒落珠海的珍珠,是珠海一道亮丽的风景!它不仅能够推动珠海城市建设的发展,更重要的是对珠海的经济发展有非常大的带动作用。让我们一同凝聚珠海人的力量,共同推动蓝色珠海,再铸就珠海新的辉煌!

参加此次活动的媒体除《企业家日报》、《世界报》外,还有珠海当地媒体《珠海特区报》、《珠海电视台》、《珠江晚报》以及《世界华人卫视》、《联合国向国会》、《香山网》、《家园网》、《中国国际文化产业网》、《伊维互联网》等。(杨汉生)

张瀛岑: 坚守“八字方针” 做大做强燃气产业

□ 梁园波

张瀛岑如今是上市公司中国天伦燃气控股有限公司的董事局主席,他旗下的天伦集团拥有地产和燃气两大板块,并以同时发力旅游地产和交通能源为业界瞩目。

破解成功“八字经”

在自己宽大的办公室里回顾过去,张瀛岑说:“成不成企业家、成不成才就看制度。制度决定一切。”

张瀛岑将生意做大的成功经验概括为八个字:胆识、勤奋、厚道、诚信。他认为,无论经济环境如何变化,守住这八个字才是商业立身之本。

张瀛岑最看重的是责任心。他的原则是,企业一定要挣钱,但不能昧着良心挣钱,要挣那些有责任的钱。只有这样,企业才能获得持续的成功。

有胆识,除了胆子大,更重要的是要有识“大势”的敏锐洞察力。

至于厚道,他说:“做生意谈判,先想着占别人的便宜,这个企业肯定做不大,做企业一定要厚道。”

谈到诚信,张瀛岑说:“讲诚信不是讲大道理。只要我承诺的事情,亏,我也要给你



张瀛岑近照

做。”

机会只给有准备的人

1982年,张瀛岑从部队转业。这时,改革开放已经进行3年,更多的机会被释放出来。

张瀛岑被分配到郑州市糖酒副食品公司。

“我喜欢干这个,跟人沟通,我觉得没问题。”两年后,业绩显著的张瀛岑升任郑州市金水区糖酒公司经理。

你的客户成长。”

虽然马云称不打价格战,但天猫祭出的仍是大幅打折促销招。据网易有道的统计,截至11日中午12点,1726家天猫店铺销售的169794件商品显示,11日一天相比前一天价格下降48%,而相比于商店专柜的价格则低59%;“双11”当天商品降价幅度位列天猫之后的是当当网,当天平均降幅26%;京东商城为25%排在第三;库巴网以22%排在第四;其后是亚马逊以及苏宁易购,两家的平均降幅分别为20%和17%。

北京苏宁11日宣布,近3天线下门店销售增长3倍,线上的易购则增长20倍。北京苏宁表示目前已完成此前制定的北京地区6亿元的销售目标。而3个月前与苏宁大打家电价格战的京东商城,却在此次“双11”期间显得“安静”异常。

□事件

“光棍节”八成电商参战

早在10月15日,淘宝天猫就正式拉开2012年的“光棍节”促销的序幕,启动预售,众多天猫商家开始发放“双11”优惠券。而京东商城也从10月中旬开始,推出了延续一个月的“沙漠风暴”大型促销活动。

阿里巴巴集团董事局主席马云在接受央视采访时表示,电商将“吃掉”传统商业模式,而“双11”电商之间的战争不会是价格战。至于此次参加“双11”的其他电商,马云表示,“我们也不知道跟谁战,也没什么战的,我们很少把竞争当成自己的主业在干,消灭竞争对手未必会赢,老是想打败竞争对手的话,这个公司就变成职业杀手,关键的是怎么帮助

中国天伦燃气控股有限公司董事局主席张瀛岑将生意做大的成功经验概括为八个字:胆识、勤奋、厚道、诚信。他认为,无论经济环境如何变化,守住这八个字才是商业立身之本。

经营故事

在市场上摸爬滚打了几年之后,张瀛岑开始筹划自己下海经商的事情。1995年,张瀛岑开办了一家有广东厨师、做粤菜的“天伦大酒店”。酒店创造了开业当年便收回全部投资的业绩,在业界传为佳话。

就在酒店经营一片红火的时候,张瀛岑却在1997年卖掉酒店,他看到了更大的机会。

1997年,央行颁布《个人住房担保贷款管理暂行办法》,1998年,国务院下发通知,正式取消城镇职工福利分房,实行住房分配货币化。这成为中国房地产市场真正意义上的开端。

1997年,张瀛岑进军房地产,迅速做成了几个项目,天伦的实力与名气在短短几年内得到扩张。

就在张瀛岑的房地产生意做得火热之时,国家一项大型工程规划——西气东输正在酝酿。2000年春天,国家决定正式启动这个横跨多个省市区的特大项目,其中河南作为承东启西的纽带,绝大部分地区都将从中受益。

全面进军交通燃气

2001年12月,原国家计委颁布了《关于促进和引导民间投资的若干意见》,明确鼓励

和引导民间投资以多种经营方式、参与供水、燃气、污水和垃圾处理等经营性的基础设施和公益事业项目建设。

此前,燃气、供水这类城市基础设施和公用事业,一般来说都由国企进行运营。新政向民企开放市场后,张瀛岑立刻就敏锐地捕捉到了社会开放的商机。

擅于判断“大势”的张瀛岑说:“老话说,机会就像猫胡子,你抓住了,它就再也跑不掉了。”

2002年4月,张瀛岑注册成立了河南省天伦燃气工程投资有限公司,接连拿下了一座座城市的燃气经营权。

2010年11月,天伦燃气在香港联交所主板挂牌上市,获得452倍超额认购。有了资本扩张能力,企业规模迅速扩容。

在经营城市燃气整整十年的节点上,张瀛岑又看到了一个“大势”,宣布一项新的决策——全面进军交通燃气,打造“交通清洁能源第一品牌”。“香港的出租车没有一辆不是用燃气的。贫穷落后的国家巴基斯坦,有200多万辆车用的都是天然气。可是我们中国呢?到现在,连10万辆都没有。污染严重、市场需求大,我们又气源充足,我们为什么不做呢?”

天猫13小时卖百亿创世界纪录 八成电商参战“光棍节”

□ 祝剑禾 胡笑红 张艳

11月11日,被称作“史上最疯狂”的“双11”促销大战开打。其中喊出“全场商品五折起”的天猫只用13个小时就突破100亿元销售规模,刷新了全球电子商务百亿销售用时最短纪录,同时也创造了中国零售业纪录。截至11日16时,天猫+淘宝的支付宝交易金额突破120亿元,总交易金额(含支付宝等)超过200亿元。

□战况

天猫或是最大赢家

此次“双11”电商大促销,除了阿里巴巴旗下的天猫和淘宝之外,苏宁易购、国美网上商城、库巴网、腾讯易迅网以及京东商城、亚马逊、当当网等均参与其中。

阿里巴巴集团董事局主席马云在接受央视采访时表示,电商将“吃掉”传统商业模式,而“双11”电商之间的战争不会是价格战。至于此次参加“双11”的其他电商,马云表示,“我们也不知道跟谁战,也没什么战的,我们很少把竞争当成自己的主业在干,消灭竞争对手未必会赢,老是想打败竞争对手的话,这个公司就变成职业杀手,关键的是怎么帮助

你的客户成长。”

虽然马云称不打价格战,但天猫祭出的仍是大幅打折促销招。据网易有道的统计,截至11日中午12点,1726家天猫店铺销售的169794件商品显示,11日一天相比前一天价格下降48%,而相比于商店专柜的价格则低59%;“双11”当天商品降价幅度位列天猫之后的是当当网,当天平均降幅26%;京东商城为25%排在第三;库巴网以22%排在第四;其后是亚马逊以及苏宁易购,两家的平均降幅分别为20%和17%。

北京苏宁11日宣布,近3天线下门店销售增长3倍,线上的易购则增长20倍。北京苏宁表示目前已完成此前制定的北京地区6亿元的销售目标。而3个月前与苏宁大打家电价格战的京东商城,却在此次“双11”期间显得“安静”异常。

□事件

“光棍节”八成电商参战

早在10月15日,淘宝天猫就正式拉开2012年的“光棍节”促销的序幕,启动预售,众多天猫商家开始发放“双11”优惠券。而京东商城也从10月中旬开始,推出了延续一个月的“沙漠风暴”大型促销活动。

阿里巴巴集团董事局主席马云在接受央视采访时表示,电商将“吃掉”传统商业模式,而“双11”电商之间的战争不会是价格战。至于此次参加“双11”的其他电商,马云表示,“我们也不知道跟谁战,也没什么战的,我们很少把竞争当成自己的主业在干,消灭竞争对手未必会赢,老是想打败竞争对手的话,这个公司就变成职业杀手,关键的是怎么帮助



11日凌晨,杭州“七格格”女装电子商务公司的市场部员工为不断刷新的交易数据欢呼。从凌晨起至上午11时,“七格格”的网上交易额突破2000万元,成交量激增到12万单。

女企业家爱上国画 画家张继馨新收 入室弟子

□ 贾茹

苏州女企业家徐红,业余刻苦自学国画,久仰张继馨艺术。张继馨对其谦逊好学、敬重前辈留下了良好印象。近日,徐红正式成为张继馨入室弟子。

86岁高龄的张继馨为新吴门画派杰出代表之一,其作品形神兼备,写意花鸟炉火纯青,虫鸟画尤为出众。70后的徐红生于书香之家,曾在苏州新华书店工作,目前是园区一家民营机电产品销售企业的老总。一年多前,她在书店“邂逅”了一本画册,上面印着的历代国画或色彩明丽,或线条流畅,或气韵生动,让她很受触动。于是她买下画册回去临摹。“古画的魅力实在太诱人了,在绘画的时候感觉找回了真正的自己。”

对于自己钟情已久的传统国画,徐红似乎有种天生亲近的缘分。仅今年以来,她就勾摹了几十幅近代名家作品。

在今年10月举办的徐红国画展上,张继馨对徐红用功学习传统绘画,认真刻苦自学的精神大为赞赏,愿意收她为入室弟子。虽为耄耋之年,但对于能够在晚年收到一位投身新吴门画派、从事艺术创作的年轻徒弟来说,张继馨感到很高兴。在拜师仪式上,张继馨赠送徐红一张画有凌霄花的国画和一张写有“艺无涯”的书法作品,希望徐红可以在艺术的道路上以苦为乐,不断拼搏。张继馨还回忆起自己当年拜师张辛稼时的情景:“当时老师跟我说了两句话:‘学画有时候只可以意会,不能言表,自己要多领会’‘好好地下功夫,20年后可以看看’我至今记忆犹新。我当时还很不服气,心里想怎么要20年这么久。现在看来,过了20年后,我开始开窍了。”张继馨说,也把这些话送给徐红,要她勤奋学习。“不过现在美术馆和画廊越来越多,多交流学习,进步得更快些。”

圣诞老人催醒浙江外贸“抢货柜”景象重现义乌

□ 张云山

在全球最大的圣诞用品集散地浙江义乌,一年一度的“圣诞季”出口高峰又到了。在小商品之城义乌的街道上,外贸最火爆的时候,都是排长队的集装箱和大货车队伍,外贸低迷时,街上跑的多是空的集装箱。现在的义乌街头,又出现了满载的大货车队。

业务员幸福的“苦恼”:

不敢接大单

做外贸单业务员最高兴的是接到订单,但对于巨龙箱包的外贸业务员饶小珍来说,现在却不敢接单。

今年10月20日,一位日本客户下单做1000只PC(聚碳酸酯)拉杆箱,要求一个月交货。这批货用料和质量都要求很高,对方给出的价格比一般外贸单要高20%。按照一般的工序,箱包只要物料备齐,25天左右就可以出厂,28天左右就可起运。“我问了生产部门,单子都安排到明年春节后了,现在下单,最快要2个月交货,对方把交货工期延长到45天,我们还是没法安排生产,只好放弃了这个单子。”饶小珍说,因为挤不进生产排期,有的同事接到3000多个箱包的单子也无奈放弃。

“现在很苦恼,身为业务员却不敢接单

子,生产部门的任务已经排到了春节后,接了单也没法生产。”11月6日下午2点,饶小珍在从义乌火车站回厂里的路上手机又没电了,当天她的两部手机接了60多个电话,电池全部用光。现在她养成了一个习惯,手机随时充电。

今年4月,饶小珍进入巨龙箱包担任了

外贸业务员。上半年还算轻松,从7月份开

始,客户电话一下子多了起来,在办公室难得有空闲。

饶小珍今年已经完成了1000多万元的

销售任务,每月收入达六七千元,现在接的单子不用赶工期,春节后交货的居多。

圣诞订单发货高峰期

业务员抢柜忙

“这阵子,船运价格疯涨,一周一个价,几乎每周都在涨。”饶小珍的一位客户刚运了一个高柜到西班牙,运费比上周涨了100美元。

不仅船运价格上涨,连货柜都要抢。

“上半年,货物出关基本随到随走,船代公司求着

我们多装点货,现在要提前一个星期定货柜,

不然上不了船。”身为外贸业务员的饶小珍,

明显感觉到了外贸景气度的回升。她上周四

天让货代公司装了一批货发往西欧,第二天想

修改一条信息,货代公司直接说,改信息只能

等待下一班船,现在的货柜大家都在抢着要。

曹敏是义乌一家货代公司的业务员,她

给记者提供的船公司澳航的报价显示,从宁

波到英国南安普顿的货船,10月18日报价为

小柜1075美元,平柜为205